

> 特稿

栖居在三江并流之地

○李智红

自从我的祖先于明朝洪武初年被官府从南京应天流放到这万里之遥的边陲苦地开始，我们这个庞大的，有着一千多人口的李氏家族，便在这多山多水的大理扎下了坚韧的根须。而且，世世代代一直在大理浩瀚苍茫的群山峻岭之中繁衍生息，延续着倔强的血脉与香火。

在大理西北部，也就是我精神意义上的故乡，纵横捭阖着三条极具名的大河，那便是发源于青藏高原冰川雪谷的金沙江、澜沧江，以及由横断山脉间那上万条的小河小溪汇聚而成的大怒江。我的祖先在漫长而艰难的迁徙途中，曾路经长江中下游无数丰肥的平原沃野，但他们没有丝毫的留恋和犹豫，却偏偏义无反顾地选择了这蛮烟瘴雨、三江并流的滇西高原作为永远的家园。对我祖先的这一选择，以前一直想不明白其中的道理。现在我终于若有所悟，我祖先的这一选择实在是一种智慧的选择，是一种具有远见卓识的明智之举。

三条主动脉般回肠荡气的大江，再加上其它那些不计其数的，毛细血管般有名抑或无名的小江小溪小河，赋予了滇西高原鲜活的血液，丰腴的肌体，赋予了滇西高原无限的生机与活力。

在滇西高原，尤其是在我的故乡大理，山与山之间走着水，水与水之间横着山。仰仗了万千座大山的铺排，在众水流经的地方，便造就出了一条条浅显抑或深邃的峡谷。这实在

人类带来无妄之灾。那些年造成长江中下游平原及嫩江、松花江流域的特大洪涝灾害，虽有气候、自然等诸多的因素，但更为重要的还是因为没有山以作坚固的屏障，以致洪水一旦漫溢，便是到处汪洋泽国。大理治下的十二县市山水交错，相互依存又相互制约，只要青山长在，碧水长流，就可安居乐业。虽然选择苍山洱海周边的高山峡谷作为生存之地的人们，要比在平原生存付出数倍的艰辛和劳苦，但却最终能够建设出美丽而且稳固的家园。三条不舍昼夜地奔腾着的大江，便是这滇西高原三条永不息地搏动与循环着的主动脉，那一座座拔地而起的雄山峻岭，便是滇西高原护卫家园的坚实屏障。

有山，便有了生长五谷的土地。有水，便有了浇灌家园的甘霖。山崖间的岩洞石窟，是我们祖先灵与肉的安息之所。那一付高高的悬棺，历经百年风雨的洗刷，千秋岁月的磨砺，更显现出一种精深玄奥的神秘。水边的石崖上，是至今依然放射着绚

丽的艺术华彩的古老崖画或者摩崖石刻。那其中所藏匿着的秘密，让我们这些后代儿孙费尽心力也难以尽数参悟。智慧而勤劳的峡谷民族，在千万年的时光里，孕育出了灿烂夺目，丰富多彩的峡谷文明。一切都与山，与水有着不可割裂的渊源和契合。山成了一种图腾，水成了一种文化。赶山是风情，是民俗。泼水也是风情，也是民俗。山和水相互交融，水与山浑然一体。

投资审批中介超市助推我市政府自身建设提速增效

我市认真贯彻执行省委省政府的决策部署，高度重视投资审批中介超市建设工作，自去年以来，加强领导、强化措施、有序推进，极大促进了政府自身建设的提速增效。

在全省建设以网络为主、实体为辅的省、州市、县三级投资审批中介超市，是省委、省政府全面深化行政审批制度改革、创新政府采购方式、营造公平开放、公正透明、竞争有序、执业规范、便企利民、廉洁高效的中介服务市场环境而做出的重要决策。省政府多次召开会议并先后多次发文专题部署，由省统一开发建设中介超市信息管理系统，资源共享，统一平台，省、州市、县三级使用，要求凡使用财政性国有资金购买投资审批中介服务 100 万元以下的项目，省和州市级采购单位必须在 2016 年 3 月 31 日前、县级采购单位必须在 2016 年 7 月 31 日前，全部进入中介超市公开选取投资审批中介服务的统一平台，具有规范管理、交易服务和监督评价等功能，实现了选取中介机构“一站式”交易服务，缩短了选取中介机构的时间，简化了流程，节约了成本，强化了监管，全面开放投资审批中介市场，打破地域、行业垄断和保护，公开参与，平等竞争，降低了廉政风险，是建设法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府的重要内容。投资审批中介超市健康有序地发展，必将推动加强政府自身建设提速增效。

潘秀华



▶ 经过前期多次动员并成功说服房主自行拆除其违法建筑后，近日，大理镇出动人员 20 余人次，协助才村委会凤龙村杨某某户，拆除其已建成房屋的违规超建部分，持续从严打击违法违规建设行为，扎实推进洱海流域环境综合整治工作。

记者 自然 摄

(上接第一版)

市委副书记、市长高志宏全面总结“十二五”及 2015 年洱海流域保护治理工作情况，并对下一步工作进行安排部署。

高志宏说，“十二五”以来，我市围绕洱海水污染综合防治“十二五”规划，通过采取一系列切实有效的工程治理和管理措施，建立机制，依法治湖不断强化；截污治污、工程治湖措施不断完善；加强合作，科技治湖机制不断优化；积极发动，全民治湖意识不断增强；创新思路，网格化管理责任不断落实；铁腕执法，综合整治初见成效；大胆探索，工作机制逐步健全。

会上，孔贵华和高志宏代表市委、市政府与责任单位签订《2016 年洱海流域保护治理目标责任书》；市委副书记、海开委常务副主任杨晓宣读了市委、市政府关于命名大理市生态文明示范村的决定和关于表彰大理市洱海保护治理先进工作者的决定；市委常委、副市长张勇通报了我市 2015 年度洱海流域保护治理目标责任书及网格化管理责任制执行情况考核结果。

会议还对市级生态文明示范村代表进行授牌，为洱海保护治理先进工作者代表进行颁奖。

高志宏指出，2016 年，我市要继续坚持问题为导向，按照“四治一网”的工作思路，紧紧围绕实现洱海水质总体稳定保持Ⅲ类，确保 6 个月、力争 7 个月达到Ⅱ类水质标准的目标，抓好每一个环节、每一片区、每一项工程、每一条措施的落实，全面启动并抓好流域截污治污工程、清水入湖工程、流域生态修复工程、水资源统筹利用工程、农业面源污染防治工程和流域监管保障工程，坚

小关邑片区部分明沟污水横流成难题

曝光台

处理直排的现象。现场查看后发现企业生产产生的油污等都直接堆放或倾倒到沟里，对附近的环境形成了很大的污染；还有的污水来源于附近居民的生活污水、道路两侧的餐饮、汽修和其他一些企业。

随后，下关镇相关负责人带领记者查看了污水管网和运行情况。在普陀路下段的小关邑代征安置地，只见生活垃圾、建筑垃圾成堆，杂草丛生，村委会负责人说，因为这块土地长期闲置，附近居民和其他人来偷倒垃圾，防不胜防，偷倒垃圾的速度远远超过了保洁的速度。

在小关邑村，记者看到一条沟渠污水横流，水里还有垃圾，沟边倒了一堆油污垃圾正流出油渍。市洱海流域综合联动执法大队下关片区执法组组长杨萍介绍说，今天早上，他们执法工作人员对这一片区的所有河道沟渠进行巡查，发现小关邑“清真路”北侧的水沟里垃圾和污水较多，存在污水未经

大家沿着污水管网查看，一直来到小关邑村的洱海边，下关镇相关负责人介绍，由于市政基础设施

本报记者 摄影报道



银桥镇扎实做好清明期间森林防火工作

为切实做好清明期间森林防火工作，银桥镇坚持“预防为主、打防结合、积极消灭”方针，强化工作措施，以“六个到位”确保清明节期间无森林火灾事故发生。

组织领导到位。银桥镇成立森林防火工作领导小组，制定森林防火工作应急预案，召开节前森林防火工作会议，形成镇领导包村、村干部包组的森林防火管理机制。同时与责任单位、各村委会签订 2016 年森林防火责任书。

宣传教育到位。加强文明祭祀和森林防火知识宣传，制作森林防火宣传横幅 28 条，悬挂在各村进入林区道路的中心显眼位置；入户派发森林防火宣传小册子及文明祭祀倡议书；出动宣传车辆在全镇主干道沿线进行流动宣传和巡逻，确保森林防火宣传不留死角。

火源管控到位。加强野外用火管理，禁止一切火源进山，严格控制火源；加大对重点人员的管理，各村建立护村公约，加强森林防火宣传和管控，加大对田间、地头、坟区、林地等重点地区的烧纸、燃放鞭炮等情况的巡查和监督，杜绝发生火灾险情。

物资储备到位。进一步补充和完善镇森林防火物资储备库，配强相应物资：锄头 1041 把、镰（砍）刀 380 把、手电 135 支、行军壶 831 个、防火服 134 套等，应急公务用车 2 辆，在镇随时待命。

带班值守到位。镇森林防火工作领导小组下设 8 个应急分队共 64 人，全部上山守卡巡察，及时应对各种火灾险情。同时，加强清明节期间森林防火值班，严格落实领导带班制度，实行 24 小时值班，确保信息畅通，及时传递相关信息。

隐患排查到位。对各村防火重点区域进行拉网式排查，确保事故易发区域安全排查率达到 100%，对全镇灭火工具进行检测和维修并分类整理，有序存放，一旦发生火情，力争在第一时间投入使用。

清明节期间，银桥镇共发放森林防火宣传材料 11300 份，组织镇干部职工、村委会共 283 人上山巡查，共登记入山车辆 5002 辆（次）、入山登记人数 22746 人，收缴火种 603 个，确保了清明节期间无森林火灾事故发生。

赵志斌 宋晶晶

日前，市法院公开开庭审理了范某涉嫌盗窃罪一案，但奇怪的是，被告范某并没有出现在被告席上。这是怎么回事？原来这是市法院首次通过网络远程视频的方式，把处于不同地点的基层一审刑事案件诉讼参与人员，集合到法院开展诉讼。

当日下午，庭审在市法院审委会会议室进行，被告人范某在市看守所远程视频提讯室参加诉讼。法官、公诉人与被告人通过显示器、音视频采集播放设备进行交流，整个庭审过程视

频画面流畅，语音清晰，庭审活动有序进行。庭审完毕后，有专用设备提供庭审录像刻录和庭审笔录打印，并将录像文件和庭审笔录文件刻录成光盘附卷。

这是市法院在远程视频提审常态化运行后，在积累了一定的技术操作经验和审判经验的基础上，将远程视频技术首次应用到基层法院一审刑事案件审判中，不仅有效提高了刑事案件的审判效率，优化远程视频提讯设备的使用频率，节约了司法成本，还消除了押解

李佳

市国资公司“三强化”抓实党风廉政工作

中央、省、州、市纪委全会召开后，市国有资产经营有限责任公司高度重视贯彻落实工作，通过“三强化”的工作举措，着力使 2016 年党风廉政建设和反腐败工作落到实处。

强化宣传教育。组织全体干部职工学习了中央、省、州、市纪委全会精神和习近平总书记系列重要讲话，使全体干

部职工及时了解中央、省、州、市委 2016 年有关党风廉政建设和反腐败工作的决策部署、重点任务，进一步增强思想自觉，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

强化主体责任。充分发挥国有企业党支部“战斗堡垒”的作用，成立了支委、经营班子成员参加的党风廉政建设工作小组，解决以往存在的党风廉政工作与经营工作“两张皮”的问题，积极构建党政同责、党政同抓的大格局。

董建锋

近日，市公安局召开党风廉政建设电视电话会议，传达学习中央和省、州、市纪委监委精神，总结 2015 年党风廉政建设工作，全面部署安排 2016 年党风廉政建设工作。

会议回顾总结了市公安局 2015 年党风廉政建设工作，分析了存在问题，明确了 2016 年全局党风廉政建设工作重点及目标任务。会议强调，市公安局 2016 年党风廉政建设工作重点是深入贯彻中央、省、州、市纪委监委和州局党风廉政建设工作会议精神，深入开展党风廉政建设工作，学习贯彻《党章》《条例》和《准则》活动，深入开展“六个严整”专项整治，深入开展民警违纪苗头排查，深入开展“大监督”平台管理应用检查，深入开展经济责任审计及专项审计调查，深入开展明察暗访活动。

副市长、市公安局党委书记、局长宝荣贵在会上作了题为《落实全面从严治党主体责任，扎实推进党风廉政建设取得新成效》的讲话。宝荣贵围绕推进市局党风廉政建设和反腐败斗争提出四点要求：一是强化责任担当，切实把全面从严治党主体责任落实到行动上；二是强化执纪问责，切实把纪律规矩变成刚性约束；三是强化源头治理，切实把预防工作做在前面；四是强化工作落实，切实把党风廉政建设任务落到实处。

马玉芳

警民合力“秒擒”劫匪

近日，下关人民路上演了一幕警民齐心协力擒劫匪的精彩场面，一名男子当街抢劫手机后逃跑，不到一分钟的时间就被民警和热心群众当场抓获，追回被抢手机一部。

当天，龙溪派出所民警在值班室听到街上有人大呼“抢劫了”，当即快速反应冲出值班室，顺着满脸是血的受害人所指方向，向街对面正在逃跑的一男子追去。与此同时，骑

聂黎

着电动车路过的市民王先生见状，便用电动车栏住该男子，随即与一同赶到的民警当场擒获劫匪。从受害人被抢到抓获匪徒，警民合力仅用了数秒钟的时间。经审讯，该男子对殴打受害人后抢劫其手机的犯罪事实供认不讳。

目前，犯罪嫌疑人已被大理市公安局依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

中华人民共和国环境保护法

第二十六条 国家实行环境保

护目标责任制和考核评价制

度。县级以上人民政

府应当将环境保护目标完

成情况纳入对本级人民政

府负有环境保护监督职责

的考核内容，作为对其考

核评价的重要依据。考核

结果应当向社会公开。

第二十七条 县级以上人民政

府对具有代表性的各种

类型的自然生态系

保护洱海

实现人与自然和谐发展



大理市报社制